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25. marts 2009

Høringssvar fra Bevaringsforeningen for Lokalsamfundene i Silkeborg Øst

I høringssvaret angående Kommuneplan 2009- 20 for Silkeborg Kommune vil Bevaringsforeningen knytte til de svar der blev givet i forbindelse med forslag til kommuneplan 2005- 2016 for Gjern Kommune dateret 12.marts 2005 og i forbindelse med  Udviklingsstrategi for Silkeborg Kommune dateret 21.okt. 2007

Når der officielt bliver orienteret om Silkeborg Kommune, siges det at der i kommunen er smukke landsbyer. – Det er en god ambition, der bør følges op på.

Bevaringsforeningens bestyrelse foreslår:

· Bevarende lokalplaner i landsbyerne.

· Nænsom renovering af huse, gårde og andre bygninger, der er en del af landsbyernes historie.

· Landsbyernes historie fortælles i form af landsbyvandringer på nettet samt fysisk med guide eller GPS samt med mulighed for folderprint.

Bevaringsforeningens bestyrelse ønsker bevaring af landsbyernes kerne.

Det kan tænkes, at man ind imellem har f.eks. længer ved gårde, det er nødvendigt at rive ned, men så skal det, der opføres være i samme stil.

Åbne landsbyer skal blive ved med at være åbne og lukkede landsbyer skal blive ved med at være lukkede. Det betyder, at vi er imod udfyldning med huse, hvor der har været åbenhed. Noget sådant er sket i Toustrups vestlige del, mens man samtidig laver fritidslandbrug i den østlige ende.

Bevaringsforeningens bestyrelse er positiv overfor boligbyggeri i udstykninger omkring den gamle landsbykerne.

Det vil være hensigtsmæssigt med retningslinjer, så der tages hensyn til landskabet på stedet og til landsbykernen, bl.a. ved stil, materialer og højde.

Bevaringsforeningens bestyrelse er positiv overfor blandet bolig- og erhverv (dog mere bolig end erhverv) på samme vilkår.

Bevaringsforeningens bestyrelse opfordrer til anvendelse af tomme længer og andre tomme bygninger i landsbykernen bl.a. til erhvervsmæssige formål, hvor det er muligt uden at det medfører uheldige ændringer af bygningerne.

Af hensyn til mulighed for udendørs aktiviteter samt parkeringsformål opfordres der til at undgå at lave åbne pladser i landsbykernen om til boligområder, dette kunne eksempelvis vedrøre Grauballe Forsamlingshus, hvor det også er vigtigt at det bliver bevaret af historiske grunde og for ikke at snævre med udfyldning.

I Kommuneplan 2005- 16 nævnes Teglværksgrunden i Gjern, hvor bestyrelsen støtter en genetablering af området, som bynær naturområde dog med bevaring af spor fra Teglværket. Vi foreslår stadig, at det sker samtidig med at skiltning og Gps. fortæller om stedet.

I forslag til Kommuneplan 2009- 2020 er der mange gode intentioner i lokalområderne. – Men det er bekymrende, at der stadig ikke er en egentlig registrering, der kan afdække bevaringsværdierne. – Det hele drejer sig ikke udelukkende, om samme højde og bredde, materialevalg, tag og tagbeklædning.

Man kan befrygte, at der bliver revet huse ned, der har en historie, eksempelvis i form af, at der har været forretninger, telefoncentral, forsamlingshus, missionshus, skole, landevejskro, mejeri.

Den nye digitale version, som Forslag til Kommuneplan 2009- 20 udelukkende eksisterer i, er sikkert for nogen et gode, men det foreslås, at den Bevaringsforening, som forsøges stiftet for hele kommunen får forslag til kommuneplaner samt lokalplaner tilsendt i papirform. – Det må være muligt.

Den digitale form er ikke overskuelig for alle. Det anbefales, at bevarende lokalplaner, som vi forventer, at kommunen igangsætter, kommer til at foreligge både digitalt og i papirudgave.

Silkeborg kommuneatlas fra 2000 kan hverken findes digitalt eller i boghandelen. – Også her bør der ske noget, så alle kan følge med.

Det skal i øvrigt bemærkes, at lokalplaner af og til i uhyggelig grad skjuler, at der er bygninger, der vil blive revet ned, som er en del af byens, eller landsbyens historie. – Dette bør i højere grad fremgå, så der kan komme indsigelse i tide.

Historien og projektmagere går desværre ikke altid i spænd sammen. – Der kan være projektmagere, som skal have penge ud af det. – Dette kan på langt sigt være til skade for området, set med bl.a. turisters øjne.

Turister vil selvfølgelig gerne se landsbyer/og byer, der har bevaret bygninger, der kan fortælles om, frem for et eller andet nyt smart, som er moderne. – Det bliver der brugt så mange penge på, at der ikke er nok, til bevaring og nænsom renovering.

Silkeborg Kommune skal have smukke landsbyer, men Silkeborg midtby skal også bevare sin identitet. – Det drejer sig om bygninger, der er en del af byens historie, f.eks.Chr.8.vej nr.26. Det drejer sig om torve og pladser. – Det er heller ikke sikkert, at den rigtige løsning her er udfyldningsmetoden, eller metoden med højde, bredde, tag og materiale.

Desværre er der allerede påbegyndt opførelse af et modernistisk medborgerhus på Bindslevs plads i stedet for bevaring af brandstationen, desværre er der planer om at lave P kælder, så de gamle huse slår revner. Det bør forhindres.

Silkeborg by er på vej til at miste sin oprindelighed. – Og måske skulle et hovedbibliotek være et andet sted ved Silkeborg by, måske sammen med medborgerhuset og hvad man ellers kan finde på, evt. i en industribygning med historie? Trevira Neckelmann eksempelvis – Her er der slet ikke mulighed for at tænke nyt. – Pengene bliver allerede brugt.

Silkeborg som attraktion er også Remstrup å og Silkeborgsøerne, hvor turister nyder turene med Hjejlebådene, hvor jernbanebroerne og Nordskoven er en del af oplevelsen. – Også her er det vigtigt, at være forsigtig, og undgå uoprettelige ødelæggelser. Det gælder jernbanebroerne. Det gælder også Ludvigslyst.

Tilbage til lokalsamfundene udenfor Silkeborg by med lidt kommentarer.

Grauballeområdet

I forslaget til kommuneplan og trafikplanen er der meget nyt. – Også tidligere har der været omtalt en omfartsvej vest om Grauballe, men det ser ud, som om man kommer for tæt på Ny- Grauballegård. Dette må undgås, selvom man dermed bevæger sig lidt over Vandområdets grænse. – Ny- Grauballegård er en del af kulturmiljøet i forbindelse med Grauballegård.

Grauballegård er der mange planer med. – Det, der falder i øjnene er imidlertid, at der er sket en opdeling tværs igennem gårdanlæget på Grauballegård

16-B-15 og 16-R-03. – Det er ikke i orden. – I en redegørelse for kulturhistoriske værdier i Gjern Kommune omtalte Århus amt, at Grauballegård havde et usædvanlig helstøbt gårdanlæg. – Årsagen til det helstøbte indtryk er bl.a. at både hovedbygning, forvalterbolig og driftsbygningerne er bygget med røde mursten. Disse bygninger bør bevares med dam, træer og smukke anlæg foran hovedbygningen. – Også den parklignende have bagved hovedbygningen bør bevares. Det samme gælder alleen op til gårdanlæget.

Grauballe er interessant ved, at der ved udskiftningen skete en stjerneudskiftning, så gårdene blev liggende i landsbyen. Og flere af dem er der endnu. – Der var også bebyggelser i jernalder og middelalder lidt ovenfor Gudenåen. – Det viser fundene i det nye Kelter/Jernalderkvarter.

Samtidig er Grauballe i 1900tallet en serviceby for oplandet. – Det har også sat sig spor. – Andelsmejeriet i Grauballe har man i forslaget til Kommuneplan været opmærksom på, og der bør værnes om det også med bevaring af de røde sten, uanset hvad der sker nord for, i en udstykning der selvfølgelig skal harmonere.

Der er mange andre bygninger, der udtrykkelig bør nævnes, så der ikke blot står noget generelt om højder og bredder, eksempelvis. - På hjørnet Gudenåvej/ Grønbækvej en landevejskro og købmandsforretning. – Det andet hjørne Gudenåvej/Eriksborgvej, hvor der er frisør, har været rødstens og der har bl.a. været urmager. På det modsatte hjørne ved Nissetvej var der brugs i mange år, også rødstens. – Nu er der beboelse og bygningen er ”moderniseret” med hvidt puds. Overfor er der en bygning, hvor der har været cykelforretning, men på et tidspunkt også automobilforretning . – På Eriksborgvej var der flere forskellige forretninger og virksomheder, bl.a. skomager, møbler, karetmager, kiosk, manufaktur, gartner. Der var også forretninger og virksomheder på Gudenåvej, en smedie, slagter i nr. 12, bager i nr.14. Også på den vej har der været cykelhandler og der er et specielt hus på hjørnet til Nebelvej, der kaldes for malerens hus, og som også har en helt speciel historie. –Nebelvej 3 er det første forsamlingshus. På Gudenåvej 16 blev der opført en vindmølle i slutningen af 18tallet, der var på et tidspunkt samtidig savværk, senere i 1954 blev der en god foderstof med stor omsætning. Der er nu en virksomhed, Midtjysk Sandblæsning. – Vindmøllen er der ikke længere, og alligevel. Bygningen er fuld af spor fra den, bl.a. i murværket.

Det siges i øvrigt, at Grauballeborgere i 30erne kunne få sig et varmt bad i møllen. Nuværende ejer af den gamle mølle og foderstof har foretaget undersøgelser, der bekræfter historien.

På Gudenåvej er også den gamle telefoncentral. Et beskedent hus på samme side, som landevejskroen.

På Grønbækvej ligger Grauballelund, som i begyndelsen var afholdshotel, men hvor de unge kom langvejsfra for at feste.

Som sagt, der skal ikke kun være bestemmelser om højder og bredder og lignende. Heller ikke i de andre lokalområder i Silkeborg kommune. At betragte et sted som en samling huse kan være en overfladisk betragtning. – Ser man nærmere på det, viser det sig, at der er en historie at fortælle.

Der en del at fortælle både om Svostrup og Allingskovby
Fårvang området 

I Fårvang bør der også foretages en grundig afdækning af bygningers tidligere brug, så det hele ikke blot bliver ”moderniseret” eller revet ned. – Jernbanegade bør støttes, bl.a. med nænsom renovering af den gamle manufakturforretning, som var en vigtig del i miljøet, men nu er i en sørgelig tilstand. – Stationsbygningen og pakhuset skal bevares, som en vigtig del af banestien i Silkeborg/Laurbjerg banens spor. – Det er der også lagt op til i forslaget til kommuneplan. I den forbindelse er det i øvrigt helt rigtigt også at værne om gitter jernbanebroen over Remstrup å fra 1908, som hører til samme jernbane.

I Fårvang har der været rytterskole ved den nuværende ”Ungdomsborgen”, som var skole inden centralskolen blev bygget.

Horn er ikke kun en samling huse og gårde. – Der har været både lægebolig, købmand, forsamlingshus, brugs, inden den blev flyttet til Fårvang.

Truust er ikke blot en samling huse men en landsby med ældgammel historie, knyttet bl.a. til pramdragertiden. Der var Truust marked, hvor der var udskænkning i alle gårdene. Der var kro, der senere blev brugs og nu er kro igen. – Der har været skole. Bygningen er der endnu. Der har været mejeri, nu forandret med puds og selvfølgelig har der været smedje. Men den fattiggård, der nævnes i forslag til kommuneplan ligger udenfor landsbyen og er identisk med Trodybvej 7, nuværende Esbengård. - Grauballe Vestergård på Nissetvej har i øvrigt været fattiggård.

Der var også skole og forretninger i Skorup.

I Fårvangområdet ligger herregården Tvilumgård, som ligger tæt ved, hvor der lå en ladegård til Tvilum kloster, der senere blev herregård. Gården bør bevares også selvom bygningerne er fra slutningen af 1800 tallet. Tvilumgård havde stor betydning for gårde  i et større område, bl.a. også i Gjern, som var i fæste. Se mere på Lokalarkivet i Gjern Kultur- og Idrætscenter eller i Danske Slotte og Herregårde.

Gjernområdet.

Gjern Det er godt, at der er en bevaring af bygningerne i stationsbydelen. Dette skal også gælde det gamle afholdshotel, som har været plejehjem og nu er indrettet til boliger, samt stationsbygning, pakhus og foderstof, som en del af kulturmiljøet ved stationen. – Der skal også i Gjern ske en nærmere registrering af bygningernes historie. – Det er vigtigt også at bevare gårde, der endnu er der. Der var engang en landsby. – Det skal altid nævnes, at Gjern er kendt for at være stedet, hvor Kunstnerne Erik Rådal og Ejnar Nielsen fandt inspiration, og der burde gøres meget for en tilbageføring af bygninger til det oprindelige.

I Gjern var der en skole, der lå hvor Rytterskolen havde ligget. Nu er der ”udfyldt” med boliger på  Ejnar Nielsensvej.

Det tidligere Syge- og Rekreationshjem er vigtig del af Gjern historien. – Her kom folk andre steder fra for at rekreere sig. Her lå Ejnar Nielsens villa oprindeligt.

I kommuneplanforslaget foreslås det, at bygningen på Søndergade, hvor Tvilum Scanbirk i Fårvang har haft en filial, skal erstattes af boliger. – Det bør ikke nødvendigvis ske. Hvis bygningen kan anvendes til noget andet uden at blive ændret for meget. – Tvilum Scanbirk er et fantastisk boligeventyr, startet op i den gamle Tvilum skole. Sådan helt ude på landet! Sletter man sporene, tror alle, at der aldrig har været en ærlig storindustri i Gjern kommune.

Holmstol Det leder tanken hen på fabriksbygningen fra 1946 i Holmstol, hvor Postfjerkræ begyndte, der senere blev til Danpo. Lad vær med at lade det hele blive til huse.

I Holmstol var der skole før den blev flyttet til Skannerup.

Skannerup har også sin historie.

Voelområdet. I Voel er der, som mange ved, gjort fund fra både jernalder og tidligere. Men de gårde, der ved udskiftningen blev liggende i landsbyen, er blevet meget forandret, dog godt at bevare dem, som landsbyspor. – Der har i Voel været en lokalhistoriker Brugsuddeler Henry Hansen, der var en ivrig samler af foreningsprotokoller og fotos af de huse, der i hans tid ændrede karakter med skalmure og lignende. – Der er registreret mange forretninger, forsamlingshus med videre. Et af Brugsens stadier er den nuværende Friskolen Klippen.

Frode Rydal Nielsen og Åse Kusk har udgivet ”Matriklerne fortæller”, hvor de enkelte matriklers historie kan følges.

Sminge I Sminge kom der station i 1908. I stationsbygningen boede senere flere kendte kunstnere. Vandborg og Monika- og Hans Jørgen Nikolajsen.

Der var i Alleen både skole, købmandsforretning og forsamlingshus.

Smingemølle er bevaringsværdig, som den ligger.

Sorringområdet er kendt for pottemageri. Det er de ”røde” potter, der bliver brændt ved høj temperatur og består af både rød- og blåler. – Det var især i 1800 tallet, der var gang i pottemageriet, så man har kaldt Sorring området for Danmarks Pottemageregn. – Pottekørere drog viden om for at sælge til den voksende landbobefolkning. Der var i 1800tallet mange pottemagere i Sorring, men også i Toustrup, der måske i 1700tallet var først med potterne.

Også i 1900tallet har der været enkelte pottemagere tilbage. I Sorring var der bl.a. pottemagere på Ebbesensvej, Dybdalsvej og på Bangsvej.

Sorring Lervarefabrik på Hovedgaden er den sidste pottemager i Sorring, men slægten har været pottemagere på stedet fra beg. af 1800tallet.

Der har på Hovedgaden været en gård kaldet Herregården. – I hovedgaden har der været flere forretninger. – Der bør foretages en grundig registrering efter studier bl.a. i arkivet i Gjern. Det er vigtigt mindst at bevare de gamle vejforløb og gårde, huse med historie. Der findes billeder af pottemagere i 1900tallet, sammen med adressen, hvor de havde værksted.

I Sorring skal der ske noget hurtigt, hvis ikke alle spor, skal forsvinde.

Bevaringsforeningen har opfordret Borger- og Forsamlingshus til at renovere et eksisterende sprøjtehus og tilbudt 2000 kr. til renoveringen.

I Toustrup har der som sagt også været pottemagere, bl.a. i 1700tallet. Her ligger der mange større gårde, som i beg. Af 1900tallet var meget oprindelige. Lærer H.E. Jensen, der var lærer på byskolen, malede både dem og Dallerup mølle i Toustrup Forsamlingshus, der af den grund bør bevares. Det bør også den renoverede Toustrup Byskole, der har en ryttertavle, fra rytterskolen i Toustrup.

Desværre er der sket mange ”moderniseringer” af gårdene. Alligevel bør de bevares, hvis alternativet er parcelhuse. – Så vil man stadig bevare landsbypræget.

Toustrup Station Er et lokalsamfund, hvor der har været station. Hammelbanen blev åbnet i 1902. – Der bliver i området værnet om en transformator, der samtidig er udkigstårn ”Elfuglen”. – En af vore bevaringspriser er givet til dette initiativ.

Vi glæder os til, at der bliver bevarende lokalplaner i disse lokalområder og i de andre lokalområder i Silkeborg Kommune, hvor de mangler. – Undgå anonymisering. – Det gælder også ved lokalplaner i Silkeborg Midtby. Det er ikke nok med Save bestemmelser af enkelte bygninger i husrækken. Men når der er et Kommuneatlas foreslås det, at mindst save 4 beskyttes, som Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur anbefaler det.

Mvh.

På bestyrelsens vegne

Else Marie Lindblom

elsemarie.lindblom@get2net.dk
www.bevaringsforening.dk
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