

12. marts 2006

Til Teknisk Forvaltning

Gjern Kommune

Kommentarer til Kommuneplan 2005- 2016

Ved et bestyrelsesmøde den 6.marts 2006 blev vi enige om følgende bemærkninger til Kommuneplan 2005- 2016.

Turisme

I afsnittet om turisme på side 29 nævnes kirker og klostre, men herregårdene nævnes ikke: Grauballegård, Allinggård og Tvilumgård.

Disse herregårde er ikke umiddelbart tilgængelige, men det er muligt at få aftaler med ejerne. Og turisterne bør vide, at de er der, som en meget væsentlig del af egnens historie.

I kommuneplanen omtales heller ikke Hjalagers buste af Erik Raadal ved anlæget på hjørnet af Stationsvej og Frederiksberggade i Gjern.

Og hvor skal man fordybe sig i kunstnerne?

Nævn dog i det mindste lokalarkivet i Gjern Kultur- og Idrætscenter på Skovvejen 6, som stedet, hvor det i nogen grad kan lade sig gøre!

Lokalsamfundene skal også i fokus. – Slægtsforskere er en meget væsentlig gruppe af turister, som søger de gamle steder, både informationer om dem på lokalarkivet og helt fysisk.

Alle 5 lokalsamfund skal i fokus, men selvfølgelig også andre lokalsamfund i hele den nye Silkeborg Kommune. Her må dog andre træde til.

At afdække historien og bevaringsværdierne i lokalsamfundene er meget væsentligt.

Og det skal ske inden bevaringsværdierne forsvinder eller ødelægges i moderne, misforståede tiltag.

Der er allerede sket meget uheldigt.

Byvandringer(med oplysning om husenes historie) i lokalsamfundene kan placeres digitalt på hjemmeside, men måske også med Gps eller med mulighed for print. – Der kan også trykkes foldere, så turisterne kan finde oplysninger om lokalsamfundene ved overnatningssteder.

En sådan aktion vil skærpe interessen for lokalsamfundene og skabe liv frem for tendensen, der har været i de senere år, hvor der sker mindre og mindre på landet.

Fokus på lokalsamfundenes historie vil naturligvis også øge børnenes interesse for lokalsamfundet, men det er en anden historie.

Teglværksgrunden

I forbindelse med planer om byudviklingsområder i Gjern(s.43) er vi i Bevaringsforeningens bestyrelse af den opfattelse, at der ikke bør være boliger på Teglværksgrunden.

· Der har aldrig været boliger her, så der er ikke tale om en naturlig afslutning på byen.

· Ligesom man beskytter Gudenåen kan man også gøre lidt for Gjern Ådal og reetablere området som rekreativt naturområde, dog måske med lidt kulturspor fra teglværket i form af bevaring af teglværksgrave samt lidt ruinspor fra teglværket. – Noget kan findes i nuværende bygning fra Gern ruden, der er en form for genbrug, som det var almindeligt i begyndelsen af 70erne. – Skiltning og Gps samt foldere kunne fortælle om stedet (Økomuseumsmåden).

· Af ovennævnte grunde bør kommunen finde en anden opfyldningsplads

Det bevaringsværdige

Det nævnes flere steder i kommuneplanen, at der skal tages hensyn til det bevaringsværdige, - Det er godt, - ligesom s.60, hvor der nævnes mulige indsatsområder, er positivt-, men det ville være bedre, at der blev en nærmere afdækning af bevaringsværdier – Ellers sker der ofte det forkerte på trods af kommuneplan. – Private initiativer er godt, men det er bedre, at kommunen selv tager ansvar i form af implementering af bevarende lokalplaner.

På vegne af Bevaringsforeningen

Else Marie Lindblom
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